

生活百味

知味



雨柔和

艳儿精心种植的枸杞在阳台栏杆边排成一线，青的果，红的果，就像一串串小彩灯，却招来了不速之客。

这天，艳儿刚推开家门就听见阳台传来细碎的扑翅声。只见地砖上洒落着几粒殷红的枸杞，几只小鸟正在花盆间跳跃。

果然，艳儿发现成熟的枸杞又少了几颗，断茬处还凝着新鲜的汁液。有只灰羽红嘴的小鸟最机灵，正立在阳台栏杆上，歪着头看她，还啾啾叫了两声，像是在示好。

艳儿笑出了声。看来，这些小东西不仅聪明，还识货，专挑最红最甜的啄。不过，艳儿也没想着把枸杞包裹起来，好不容易遇见几只懂养生的小鸟，咱得爱护着，不是吗？



萌宠天地

猫犬共食记



凤兆明

表妹家的棕泰迪与宠物猫向来是“猫犬不两立”的。然而今日却见了一桩奇事。

那泰迪浑身棕毛，不过尺把长，平日里见了猫便吠，猫亦竖尾示威。今日却不然。一块肉脯，表妹伸手递了过去，竟被两物同时咬住。我疑心要起争端了，然而并不。

两物各衔一端，眼睛对着眼睛，尾巴都温顺地垂着。猫须微微颤动，狗耳轻轻摇摆，竟显出几分谦让之态来。它们缓缓地嚼，肉脯渐渐短下去，却始终不见争抢。末了，各自舔嘴，相互蹭脖轻嗅。

向来听说畜生无知，只晓得争食。今日看来，竟也懂得“共食”的道理。



生活百味



老兵

时值三伏，烈日熔金，万物在酷暑中尽显委顿之态。蝉声嘶哑如焚，柏油路蒸腾扭曲的热浪，连风也停滞成一片昏沉的帷幕。然而拐过街角时，却被一树紫薇撞个满怀——它竟在天地最焦渴的时节，炸开满枝灼灼云霞。

那花簇生得如此之盛，粉紫色的浪潮几乎压弯柔韧的枝条。花瓣薄如蝉翼，边缘微皱似美人裙裾，在日光下漾出柔光，仿佛随时要乘风而去。最奇的是树干：岁月蜕下的老皮剥落处，露出光滑的灰褐色新肌，在蒸腾暑气中透出玉石般的清润，全然不似饱经烤灼的模样。指尖轻触树身，花枝倏然颤动，筛落一地细碎光

紫薇的盛夏宣言



斑——原来“痒痒树”之名并非虚传，这沉默的草木里，竟栖居着一颗如此敏感生动的魂魄。

驻足凝望，忽觉紫薇的绽放近乎一种无畏的宣言。当群芳在暑威下敛息藏艳，它偏择最炽热的舞台登场。从仲夏到清秋，“百日红”以绵延不绝的盛放，将炎光炼作枝头燃烧的诗篇。而那蜕去旧皮的躯干，恰似一种沉默的隐喻：唯有卸下过往

的负累，才能在烈日下裸裎生命的本真；唯有以柔韧之姿直面煎熬，方能在焦土中捧出最淋漓的绚烂。

遥想千年前的中书省庭院，值夜的白乐天曾对紫薇轻叹：“独坐黄昏谁是伴？紫薇花对紫薇郎。”那位“紫薇郎”凝望的，或许正是这般酷烈中的坚持——真正的盛放从不畏惧时序的严苛，最高的华彩往往生于最焦渴的土壤。

知了猴



老酒

晚上八点，老酒在南城河畔散步。遇到一对夫妻，打着手电，照着树丛。老酒凑过去问：“捉知了猴？”男



的回答：“是咧。今天打了雷，下了雨，知了猴要钻出来了。”老酒就跟着他俩走。

夫妻俩是在启东打工的徐州人，他们那边爱吃油炸知了猴。女的拿个矿泉水瓶，灌了半瓶子水，里面有几只肉乎乎的知了猴。

走到一棵铁杆海棠前，男的手电光照着不动：“这里有一只。”女的便伸手捉住。这只知了猴，壳还没完全蜕去，翅膀也没打开。后面陆续又捉了几只，知了猴紧贴在知了壳上，翅膀刚打开，白色而柔软。男的介绍：“明天早上，翅膀就硬

了，会飞了。”“翅膀发黑，就不好吃了。”

走到有路灯的地方，老酒看到一只知了猴，在一棵紫薇树上。老酒请他们来捉，十分得意：“我是第一次发现知了猴呢。”男的笑了：“可惜你们这里都不吃。知了猴太好了，是唐僧肉啊。”

刚蜕壳的知了，叫知了猴，也叫金蝉。《西游记》中的唐僧是金蝉子转世，有“金蝉脱壳”之意，象征着长生和再生。油炸知了猴取名“唐僧肉”，不仅指美味可口，也有特定的文化含义。有点想吃唐僧肉了。

绽放的睡莲



吴小勤

这天上午，我在小镇的启明星盲人推拿馆做完推拿，推开落地玻璃移门走出来时，在玻璃门左侧的那盆硕大的白瓷缸内，一朵热情绽放的睡莲让我眼前一亮。

盲人推拿师的老母亲正笑容满面地修剪着睡莲的绿叶，“我把叶子修剪掉一些，这些花骨朵就全都露出来了。”我凑近细看，在稀疏有致的莲叶正中间，那朵刚刚盛开的睡莲玲珑剔透的花瓣儿白里透红，如同第

一次走出闺阁的小家碧玉，甚是惹人怜爱！

年轻的盲人推拿师是几年前闯荡非洲时在一次车祸中双目失明的。在失去光明的世界里，他的人生在经历了两年多的休眠状态后重新启动，他在家乡的小镇上开了这家盲人推拿馆，取名为启明星。他努力通过学习提升自己的推拿技艺，推拿馆的生意越来越好。

他在大学里学的是园艺专业，园艺一直是他心中不曾放下的热爱。兰花、睡莲、幸福树……他的推拿馆，一年四季总是绿意盎然、生机勃勃。那一年，他养的睡莲还令人惊奇地开出了并蒂莲，他非常欣喜地



乐活人生

一笑了之



夏俊山

周末，老妈说：“箱板纸、废纸盒，越积累越多，都堆放在阳台上。有人上门收废品，4角钱1斤，我听说送到废品收购点，起码6角钱1斤。收购点在北边，不远。你去卖吧。”我看了老妈叠好的箱板纸，有二三十斤。

老妈92岁了，脑子一点儿不迷糊。我把箱板纸捆扎好，运到楼下，心想，到废品收购点还有六七百米，小区物管有三轮车，可借来用一下。于是找到物管，把三轮车借来了。可是，楼下的箱板纸却不见了。

赶紧向邻居打听，回答是：“刚才有个收废品的，以为没人要，装上三轮车，走了。”去追吗？收废品的挣钱不容易，我还不如一笑了之。去还三轮车，物管夸我：“你做事比年轻人还快，不简单。”回到家，老妈也夸我：“你手脚快，我放心。卖了多少钱？”我告诉她：“卖了20块钱，给你。”我掏出了20元。

老妈满脸笑意：“20块钱，应该是30多斤，跟我估计的差不多。卖给收废品的，最多13块……”老妈的思路跟年轻时一样清晰。我想起古人的话：“天下事了犹未了，何妨以不了了之。”生活从来都不是按某个定好的剧本进行，要把鸡毛蒜皮的日子过成风和日丽。不如以豁达之心，学会一笑了之。

想到这些，我跟老妈一样，也笑了。



本版投稿方式:

邮箱 jhwbpqy@163.com 或扫二维码（如下）。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。

